

●胡俊荣

## 构建粤港澳图书馆联盟联合体之我见<sup>\*</sup>

**摘要** 粤港澳图书馆联盟联合体,是指由广东省网络图书馆、广东省数字图书馆与香港大学图书馆馆长联席会(JULAC)和澳门图书馆暨资讯管理协会等联盟合作组成的地区性联合体。它的建立,将促进三地经济发展,扩大三地图书馆的影响。参考文献 6。

**关键词** 广东 香港 澳门 图书馆联盟 联合体

**分类号** G259.23

**ABSTRACT** The coalition of library consortia in Guangdong, Hong Kong and Macau is a regional coalition of the Guangdong Network Library, Guangdong Digital Library, JULAC (Joint University Libraries Advisory Committee) in Hong Kong and Macau Library & Information Management Association. Its establishment will promote the economic development and expand the influences of libraries in the three regions. 6 refs.

**KEY WORDS** Guangdong, Hong Kong, Macau, Library consortia, Coalition.

**CLASS NUMBER** G259.23

中央人民政府与香港、澳门特别行政区政府签署的《内地与香港、澳门关于建立更紧密经贸关系的安排》(CEPA)协议分别于2003年6月29日和10月17日在香港和澳门签署。这是中央政府与港澳特区政府以积极态度参与国际经济竞争所采取的重大措施,它将进一步促进三地经济的融合。同时,粤港澳三地的文化合作也被提上议事日程。2003年8月15日,粤港澳文化合作高峰会议签署了《粤港澳艺文合作协议书》,确定在演艺、文化资讯、文博、图书馆和粤剧艺术5个项目上重点合作,提高“大珠三角”区域文化在全国乃至世界的地位。粤港澳图书馆界应抓住机遇,积极推进粤港澳图书馆联盟联合体的建立。应争取在5~10年内使粤港澳图书馆联盟联合体进入国际图书馆联盟联合体的先进行列,并使该联合体发展成为全球信息中心。

### 1 构建粤港澳图书馆联盟联合体的意义

#### 1.1 粤港澳图书馆联盟联合体的内涵

图书馆联盟是国际图书馆界适应网络环境的需要,实现资源共享采取的新措施。所谓图书馆联盟(Library consortia),是指为了实现资源共享、利益互惠而组织起来的、受共同认可的合作协议制约的图书馆联合体。图书馆联盟的任务主要有馆际互借、文献传递、集团购买、联合编目和合作开发数据库、合作参考

咨询服务等。本文提及的粤港澳图书馆联盟联合体,是指由广东省网络图书馆、广东省数字图书馆与香港JULAC(大学图书馆长联席会)和澳门图书馆暨资讯管理协会等联盟合作组成的地区性联合体。

#### 1.2 粤港澳图书馆联盟联合体将促进三地经济的发展

世界已进入信息时代,及时准确地获得信息能使企业获得成功,经济得到发展。信息化水平已逐渐成为衡量一个国家或地区经济发展程度的综合实力的重要指标;谁掌握和充分利用了信息,谁就将在新世纪掌握主动权。香港和澳门拥有广泛的国际信息网络,珠江三角洲的信息化建设也已有了较好基础。粤港澳区域图书馆应充分利用丰富的文献信息资源和雄厚的网络技术力量,建立粤港澳区域图书馆联盟联合体,构筑区域信息网络平台,加大对经济信息工作的投入、挖掘和利用程度,积极主动向本区域传播丰富的信息资源;根据本区域的经济特色,收集、整理、提供相关的文献信息资源,为三地政府、企业、读者提供准确、及时、有效的信息服务,为区域经济一体化发挥作用。

#### 1.3 粤港澳图书馆联盟联合体将增强三地图书馆的国际影响力

粤港澳本来就是一个整体。由于相同的地理、自然、人文和风俗习惯以及经济上的内在联系,历史

\* 本文系广东高校人文社科研究项目“广东图书馆国际化发展战略研究”(03SJA870001)的研究成果之一。

上早已形成了一个自然经济区，即使在被人为分割的时期里，也始终保持着千丝万缕的联系。香港、澳门回归祖国后继续实行资本主义，广东作为与港澳毗邻的省份继续实行社会主义。三地之间正在构建跨越地界、跨越制度的互补互利、唇齿相依、共同发展的新关系。香港和澳门都是世界著名的最开放的自由港，广东则是中国内地全面对外开放的先行省，如果粤港澳三地的图书馆实现联盟，将会使信息资源发挥最大效益，使相关的社会资源得到更佳配置，使图书馆的服务水平得到更好提升，用户的信息需求得到更大满足。只有将“大珠三角”的信息资源整合在一起，粤港澳区域图书馆的优势才会得以充分发挥，才具有更强的国际竞争力。实现联盟，粤港澳将建成结构优化、效益良好、文化科技知识密度最高的国际信息中心之一，使这一区域不仅成为全国加速图书馆国际化的“领航区”，而且还有望在国际图书馆界占据重要地位并形成较大影响。

## 2 构建粤港澳图书馆联盟联合体的必要性

### 2.1 粤港澳经济一体化发展的客观要求

粤港澳区域经济一体化发展，要求该区域在人才、资金、货物、管理、文化、技术等方面能够进行便捷的交流。这些要素得以充分交流的一个前提是区域信息的整合，只有在地区间进行信息的交流与整合，才能使区域间形成相互共享的信息资源。经济发展绝非仅仅局限在经济和贸易领域，它要求区域内的各个领域，特别是信息机构密切配合，成为经济发展的基本要素部门，成为直接参与经济发展并对知识的生产有决定性作用的关键要素。有充分的共识，有互补的优势，有共生的需要，有广阔的前景，粤港澳图书馆联盟联合体必定能够成立，并且充分展现区域协作的强大活力，最终形成共建共生、联合发展的蓬勃局面，为本地经济提供更多合适的信息。“大珠三角”作为一个密切合作的经济体，要求三地的图书馆必须整合起来，才能发挥更大作用。

### 2.2 粤港澳文化交流与发展的迫切要求

一个具有相同文化底蕴的区域有利于形成区域整体形象，而区域整体形象地位的提高则对区域的共同发展有着积极的作用。粤港澳同处珠江流域，历史上都属于广东地区，广州、香港、澳门更同属于珠江三角洲，毗邻而居，文化传统一脉相承。虽然因为历史与政治的原因有所分离，但文化交流源远流长，从未间断。历史同源、文化同宗、语言同系、交通

便利，使得三地在国际竞争中常常有着唇齿相依的利益关系，三地图书馆的密切合作将会带来积极的社会效应，将会引发更多本地人或者旅居海外的广东人对图书馆的投资愿望。粤港澳三地图书馆联盟，有利于弘扬粤港澳文化，提高三地在世界文化交流与发展的整体竞争力，促进三地文化繁荣。粤港澳图书馆建立更加紧密的联盟关系，整合三地的不同资源优势，也必将大大提升这一区域图书馆的国际化水平。

### 2.3 粤港澳图书馆跨越式发展的内在要求

粤港澳三地图书馆虽然各有优势，但在新形势下，已经很难满足用户更广泛的信息需求，需要三地图书馆形成合力，构筑粤港澳图书馆联盟联合体。港澳两地与西方发达国家图书情报机构有着密切的联系，在办馆理念、图书经费、资源建设、管理模式方面都有很多可资借鉴的经验。香港地区图书馆在馆员队伍、文献资源和管理模式等方面都处于世界级水平，又具有较大的信息优势，拥有庞大、健全的信息系统。但是，港澳地区图书馆存在着中文资源匮乏等问题。广东图书馆在中文文献，特别是古籍资源的数量和质量、图书馆学研究生培养方面有一些优势，但在馆员队伍建设管理和理念方面有待改进。将三地图书馆的资源进行整合，不但可以实现三地图书馆发展的优势互补，最终实现跨越式发展，上升到一个更高的水平，而且可以面向“大珠三角”的未来发展，共同打造南中国图书馆的信息高地。

## 3 构建粤港澳图书馆联盟联合体的对策

### 3.1 形成构建粤港澳图书馆联合体的共识

统一思想，达成共识，这是构建粤港澳图书馆联盟联合体的前提。观念是行动的先导，没有三地图书馆联盟的统一认识，就不可能建立粤港澳图书馆联盟联合体。CEPA协议已经基本扫除了体制上的障碍，现在要达到观念的一致，关键是三地图书馆利益的协调。各地图书馆联盟应从长远的发展战略着眼，必要时适当牺牲部分暂时利益，为建立粤港澳图书馆联盟联合体创造宽松的条件。

### 3.2 建立粤港澳图书馆联合体的协调机构

粤港澳图书馆联盟联合体要在三地政府的统一规划下运行。应考虑在三地政府的支持下建立高层次图书馆协调机构，实现全区域的整体规划，并针对粤港澳图书馆目前存在的条块分割、各自为政、松散无序状况，借鉴西方国家图书馆联盟联合体管理模

式,建立更加紧密的协作关系。这个机构必须由三地政府和图书馆进行共同的管理和规划,并成为三地图书馆联盟的固定机构。联盟联合体中的图书馆馆长可定期对联盟事务进行磋商,及时做出相关决策,协调政策。联合体可创办一种刊物,作为开展这项工作的争鸣园地。这既有利于同行们进行工作交流,也有利于大家了解社会的信息需求。

### 3.3 建立和完善图书馆联合体发展的法规体系

粤港澳三地政府在图书馆联盟联合体中要当好掌舵者,确保粤港澳图书馆联盟联合体的健康、有序、协调、持续发展。要建立一套相互配合、连贯一致的政策法规体系,规范联合体成员的行为,确立联合体的发展方向和要达到的目标。在文献资料的交流方面一定要符合有关规定,避免造成不良后果。要建立和完善粤港澳知识产权保护制度。在信息交流过程中,要有较强的政治意识、法律意识和情报意识,使各种创新发明受到社会尊重和知识产权法律制度的保护。要制定联合体应遵循的各项标准,以保证三地图书馆之间信息资源的共建共享、网络管理系统的兼容和国内外图书馆间的合作。

### 3.4 建立粤港澳图书馆联合发展的人才培养机制

粤港澳三地都要极大地提升本地图书馆人力资源整体素质,加强与世界著名图书馆联合体进行信息与人才交流,为粤港澳图书馆的联合提供条件。港澳图书馆的参考馆员大部分曾到欧美各国学习或工作,对国外先进经验了解较多,如香港科技大学图书馆70%的图书馆馆员有欧美图书馆学研究生学位,香港大学图书馆80%以上的馆员拥有双学士和硕士学位。而广东的中山大学和华南师范大学均具

有图书馆学硕士学位授予权,且办学水平较高。粤港澳图书馆应在人员互访、交流和培养方面加强合作,建立粤港澳图书馆联合发展的人才联合培育机制,努力组建一支拥有具有国际视野、现代理念和创新思想的高素质高水平的人才队伍。

### 3.5 建立粤港澳图书馆联合体数字参考咨询服务平台

粤港澳图书馆应充分利用天时地利人和的有利条件,根据三地用户的信息需求特点和行为方式来建立粤港澳三地合作数字参考咨询服务系统,提高区域图书馆整体实力。该系统除了要和全球互联网连接,还要注重与三地区域数字图书馆的整体集成,并完善三地网络信息导航系统,以保证三地用户能随时随地获得服务,最终实现全球信息资源共享,实现全球图书馆界数字参考咨询服务的目标。

#### 参考文献

- 1 李惠武.CEPA与大珠三角和泛珠三角经济协作区.南方经济,2003(12)
- 2 戴龙基,张红杨.图书馆联盟——实现资源共享和互利互惠的组织形式.大学图书馆学报,2000(3)
- 3 林嘉.网络环境下图书馆联盟建设的思考.中国图书馆学报,2003(2)
- 4 胡俊荣.论图书馆国际化.中国图书馆学报,2003(3)
- 5 肖冬梅.数字时代图书馆联盟的任务.图书馆杂志,2003(9)
- 6 周明华,谢春枝.美国大学图书馆联盟研究.中国图书馆学报,2003(5)

胡俊荣 华南师范大学图书馆副研究馆员。通信地址:广州石牌。邮编510631。(来稿时间:2004-07-05)

## 欢迎订阅《中国图书馆学报》

《中国图书馆学报》是文化部主管,中国图书馆学会和国家图书馆主办的国家级图书情报学专业期刊,被评为中国优秀图书馆学期刊、全国中文核心期刊、中国期刊方阵期刊和国家期刊奖百种重点期刊。

全国各地邮局均可订阅,国内代号2—408。中国国际图书贸易总公司负责国外发行,国外代号Q184。2005年每期定价仍为10元,全年60元。本刊编辑部零售。也可在本刊编辑部订阅。编辑部地址:北京中关村南大街33号。邮编100081。电话010-88545141。订阅方式可以直接汇款,在汇款单上写明订阅者名称、地址、邮编、份数。也可复印填写下表寄来,同时汇款或银行转账。开户名称:中国图书馆学会。开户银行:北京银行魏公村支行。账号:01090303200120105049050。

### 2005年中国图书馆学报征订回执(复印有效)

期	1	2	3	4	5	6	定价:10元/期	
本							合计: 元	
订购单位							(盖章)	
详细地址							邮 编	
联系人							电 话	